



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期一 2021年1月  
农历庚子年十一月廿八

11

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第6163期 今日12版

## 首个中国民警节 他们坚守“云上”，踏雪巡逻



本报记者 胡宗昊 文 陈立波 摄

他们有着相似的手——皮肤裂开了，裂缝中是黑色的，从指尖到虎口，摸上去就像硬塑料。

在冬季寒冷的玉岩山，夜间温度直逼零下20℃，他们巡山回来后，手上的泥沙用冷水很难洗净。这里海拔1300米，热水是奢侈品，烧开一壶水需要近2个小时。冷水洗手后，没洗净的泥沙常常在手缝里冻成冰。反复冻伤后，他们的手就成了现在这个样子。

这里是杭州市临安区公安分局昌北派出所上溪矿区警务室，是浙江海拔最高的警务室。1月10号，首个中国民警节，民警辅警坚守着这个“云上警务室”，举起“标配”的手，齐刷刷向国旗敬礼。巡山途中，他们还接到了分局领导打来的节日慰问电话。

### 再访千年矿山上的警务室

从临安龙岗镇玉山村上山时，几天前下的雪还未消融，由于寒冷，道路上结起了冰，车轮碾过时常会打滑。昌北派出所民警郑鑫一大早就上山了，“去年这条路还没有修好，我们上山运送物资的方式只有靠骡子和两条腿。”他对记者说，“今天民警节，我给山上警务室的同事们送物资和慰问品上去。”慰问品是2箱方便面，“山上冷，吃一碗热乎乎的泡面又抵饿又暖身。”

山路虽难走，却大有来头。这条弯曲着通往玉岩山

高处的山路，曾经是往来浙皖之间、运送大名鼎鼎鸡血石的千年古道。临安昌化鸡血石作为中国印石三宝之一，正产于玉岩山中。

“以前有段时间，每天山上都有上千人挖石头、收石头和看地盘。”上溪矿区警务室副队长方华书对记者说，他是最早一批驻扎山上的辅警之一，同时也是附近村子的村民。2018年，玉岩山整个矿区重新评估规划，曾一度停止工作的上溪矿区警务室重新启用。记者当时就探访过这里。这次民警节再访，氛围明显不一样。

跟着郑鑫登至山腰，记者看到了翻新后的“云上警务室”——去年下半年，在过去老旧的平房边上，又重新建起了一座崭新的房子，面积是原来房屋的两倍多，房间里摆入上下铺的床铺，暖气也小规模地供应上了。

平房的栅栏外边插着满满当当的红旗，“虽然我们这里偏远，但仍然要给大家营造起过节的气氛。”郑鑫说，旗子是前一天特意上山布置的。

同事们高兴地接过郑鑫带去的东西，“过节了”，大家都笑容满面。

### “会一直守下去”

虽然焕然一新，但条件仍旧艰苦。电是从山下一路拉上山的，由于海拔高，电压常不稳定。

巡山的条件就更差了。民警节当天，巡逻队员也没



有停下巡山的脚步。山上温度低，两三个小时的巡逻之后，厚厚的棉服和棉帽子就因雾气变得潮湿冰冷。“习惯了，但许多巡逻队员都落下了风湿的毛病。”郑鑫说。

巡山时，看着整座山里分布着的大大小小的绿色棚子，郑鑫时常感慨，因为几乎每个棚子的后面都是一个矿洞。有些棚子甚至比警务室还要“豪华”，储藏间里有一个个存放鸡血石的带锁木箱，卧室里能睡下十来个人的大通铺上还铺着草席和被褥，只是门口的小推车结着厚厚的冰，诉说着“这都是以前的事了”。

“130多个矿洞都已经封完了。”郑鑫说。刚开始，村民们都不觉得警务室是“动真格”的。但他们万万没想到，警务室的人真的一天24小时在线守矿。几个月后，村民们扛不牢，纷纷撤下山。

如今，上山偷偷采石的人越来越少了，但郑鑫和同事们依然没有松懈，“我们会一直守好‘云上警务室’，守住玉岩山”。

浙江公告  
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫

导读

### 警察节，警察是这样“过节”的

2版

“爸爸(妈妈)，节日快乐！”

“我家有两个‘奥特曼’”

“老爸，等我接过您的接力棒”

“您是好警察，也是好爸爸”

律企联



中小企业免费法律咨询平台